

УДК 379.85
Баллиева Руза

*Доктор исторических наук, профессор
Каракалпакский государственный университет имени Бердаха
Республика Узбекистан*

**ЭТНОГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ, ВЛИЯЮЩИЕ
НА РАЗВИТИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В
КАРАКАЛПАКСТАНЕ**

Аннотация: в статье рассматривается целесообразность изучения факторов, влияющих на развитие туризма, с учетом уникальных особенностей природы и этнографического разнообразия нашей страны в контексте этнографической специфики развития экотуризма.

Ключевые слова: экотуризм, этнотуризм, природно-географические условия, медицинский туризм, этнокультура.

*Ballieva Ruza
Doctor of Historical Sciences, Professor
Karakalpak State University named after Berdakh
Republic of Uzbekistan*

**ETHNOGEOGRAPHICAL FEATURES INFLUENCING THE
DEVELOPMENT OF ECOLOGICAL TOURISM IN KARAKALPAKSTAN**

Abstract: the article discusses the feasibility of studying the factors influencing the development of tourism, taking into account the unique features of nature and ethnographic diversity of our country in the context of the ethnographic specifics of ecotourism development.

Key words: ecotourism, ethnotourism, natural and geographical conditions, medical tourism, ethnoculture.

В Узбекистане также уделяется большое внимание развитию туристического сектора, особенно экотуризма. Развитие экотуризма в Узбекистане, в свою очередь, позволяет всесторонне поддерживать систему охраны окружающей среды, сохранять биологическое разнообразие и

уникальные природные территории, обеспечивать сохранение доходов местного населения и представляет собой перспективный рынок для инвестиционных проектов.

При развитии экологического туризма в Каракалпакстане целесообразно развивать несколько видов туризма в соответствии с ресурсным потенциалом региона: экстремальный и спортивный, рекреационный туризм, гастрономический туризм, этнотуризм, приключенческий туризм (охота и рыбалка). Для этого целесообразно изучить факторы, влияющие на развитие туризма.

Природно-географические условия имеют большое значение в развитии экотуризма в Каракалпакстане. Причина в том, что этот край разделен на резко отличающиеся друг от друга природные территории.

- Плато Устюрт
- Дельта Амударьи
- Пустыня Кызылкум

Абсолютная высота плато Устюрт составляет около 100-200 метров, и оно окружено чинками. Восточные чинки возвышаются на 190 метров над берегами Аральского моря. На первый взгляд плато Устюрт кажется ровным, однако его рельеф состоит из трех впадин и двух возвышенностей. Плато Устюрт играет значительную роль в формировании континентального климата республики. Растительность скудная, представлена эфемерами и эфемероидами, в низинах растут саксаулы. Животный мир Устюртского округа типичен для пустынь: обитают джейраны, сайгаки, волки, лисицы, суслики. Из птиц в округе встречаются жаворонки, авдотки, черные вороны, удода, на водоемах - утки и фазаны.

В настоящее время во многих странах мира экстремальный туризм развит и приносит большую прибыль. На плато Устюрт имеются большие возможности для развития экстремального туризма. На обширной равнинной территории стало традицией проводить экстремальные автомобильные соревнования "Rally Muynak." В "Rally Muynak 2024,". 14-15 сентября на

территории уникального природного комплекса "Барса келмес" в Каракалпакстане состоялся Международный экомарафон "Наш вклад в будущее планеты."

Обширные поля и обилие различных видов охотничьих животных создают здесь большие возможности для развития охотничьего туризма. Ежегодно сюда приезжают иностранные охотники, и если создать условия для развития приключенческого (охотничьего и рыболовного) туризма, можно привлечь туристов из многих стран. Создание на территории плато Устюрт питомников для птиц, сайгаков и других животных, позволит предотвратить сокращение их численности в природе и привлечь множество охотников из зарубежных стран, что откроет путь к дальнейшему увеличению количества туристов.

Новый туристический комплекс "ARAL PLAZA," созданный в сентябре 2023 года на побережье акватории Аральского моря, будет обслуживать направление экстремального туризма. Этот комплекс получил статус первого курорта, получив сертификат соответствия в мае.

В настоящее время в нашей стране проводится множество мероприятий для привлечения туристов, например, различные фестивали, марафоны, научные конференции и спортивные соревнования, разнообразные выставки, которые, несомненно, играют важную роль в привлечении этих туристов.

Еще один вид развития туризма в природных условиях Приаралья - медицинский туризм. Подземные горячие источники, богатые различными химическими элементами в северных районах республики, способствуют восстановлению здоровья человека. В будущем разрабатываются меры по превращению горячих источников в лечебные учреждения, поскольку многие люди из соседних областей и Казахстана приезжают сюда для лечения.

Республика Каракалпакстан обладает богатым духовно-культурным наследием, разнообразными историческими и археологическими объектами, благоприятными природно-климатическими условиями и многоотраслевой социальной инфраструктурой. Эти этногеографические факторы служат

базой для ускоренного развития различных форм туризма, в основном этнотуризма.

Уникальные особенности этнокультуры народа Каракалпакстана, контраст пустыни и оазиса в природных условиях не только привлекают иностранных туристов, но и вызывают интерес у туристов из других регионов нашей страны, что проявляется на практике. Развитие этнотуризма в Республике Каракалпакстан оказывает влияние на развитие внутреннего и внешнего туризма. Изучение факторов, влияющих на развитие этнотуризма, объектов этнотуризма и туристических продуктов, а также вопросов их использования приводит к выявлению ряда проблем в сфере туризма и поиску путей их решения.

Традиционные виды ремесел, неповторимые обычаи и традиции на традиционных праздниках и фестивалях, национальные костюмы, народные игры, танцы и уникальные национальные песни проживающих здесь народов, а также мероприятия, позволяющие насладиться всем этим, и кухни, демонстрирующие значимость наших традиционных блюд, приготовленных из экологически чистых продуктов собственного производства, могут стать основой для формирования гастрономического туризма и демонстрации этнокультурных особенностей нашего народа.

Туристы, приезжающие в нашу страну, могут иметь различные цели, но этнокультура и быт нашего народа неизменно очаровывают их. Учитывая эти особенности интересов наших туристов, в республике проводится масштабная работа по развитию этнотуризма. В частности, создается туристический комплекс "АРАЛ ПЛАЗА," формируется экотуристическая инфраструктура в зоне озера Акча, в Кунградском районе в зоне Устюрта разрабатываются туристический комплекс и этнографический парк, а также новые маршруты экотуризма. На берегу озера Каратерен в Тахтакупырском районе открылся новый этно-туристический комплекс "Каратерен" с национальным колоритом. Древние памятники Кырк-кыз, Аяз-кала, Джанбас-кала, Ичан-кала, уникальное городище Топрак-кала и другие

историко-археологические достопримечательности, расположенные на территории Каракалпакстана, вызывают интерес у иностранных и местных путешественников.

На территории Каракалпакстана расположены историко-археологический комплекс Миздахкан, священные места паломничества Султан Вайс-баба, привлекательные для паломников. Особое впечатление произвели ворота на вершине горы Бурши, образцы ремесленных изделий мастеров, изображения окружающей среды художниками, величественные девушки-воительницы и другие пейзажи.

Использованные источники:

1. Алимов А.К. Развитие экотуризма в республике Каракалпакстан: проблемы, новые направления и перспективы // Бюллетень науки и практики. 2016. №6 (7). –С. 46-53.
2. Ахмедходжаев Р.Т. Пути развития экологического туризма в Узбекистане // Educational Research in Universal Sciences VOLUME 3 | SPECIAL ISSUE 3 | 2024. -С. 431-442.
3. Баллиева.Р., Наурызбаева.Г. Природно-исторический фактор и особенности размещение народов Приаралья// Материалы межд.науч-практической конференции Ташкент 2022.-С.160-165
4. Баллиева.Р Каракалпакский этнос и традиционное природопользование Ташкент 2023. - 260.с
5. Ballieva R., Oteyliyev M., Reymova G. Development of ethnotourism in the Republic of Karakalpakstan// Current research journal if History 3, (12), 1-6, 2022.
6. Мамуратов.Б.Ж БМТда Ўзбекистон ташаббуси билан, янада бир муҳим резолюция қабул этилди. Еркин Қарақалпақстан 22 август 2024 №100-101.
7. Салаев.С.К, Алланазаров.К.Ж, Алымов.А.К. Минтақада экологик туризмни ривожлантиришнинг асосий йўналишлари Ташкент 2021 -1126.
8. Халимова М. О. Экоинновационные механизмы развития туризма в Приаралье // Бюллетень науки и практики. 2021. №1.)- С.77-82.